

名校校长谈教育

德育为先 启迪人生

□洛阳市涧西区实验小学校长 马国顺



多、循序渐进,积少成多。

同时,突出以“经典诗文诵读”为特色的校园文化和布置,利用橱窗、走廊、墙壁等空间和角落,或用印制的精美诗文图画,或用学生亲笔书写的名言佳句,或用孩子们充满灵性的“诗配画”加以装饰,并利用学校广播课前播放《三字经》《千字文》《论语》等诵读录音,营造了良好的育人环境。

第二,以科学的评价机制,促进景点诵读水平不断提高:

——每天利用校园广播系统,预备前进行“经典诵读一刻钟”,让学生在倾听中感受经典诗文的魅力,陶冶学生心智。

——早读前5分钟和下午上课前5分钟上,全校师生同诵经典诗文,感受经典诗文的独特神韵。

——组织经典诵读比赛,促使学生多读书,多搜集资料,了解诗文方面的知识、名篇佳句等,学校每周评出优秀班级和个人,并给予表彰奖励。

第三,以家校互动为渠道和平台,提高学生品德修养。

学校领导牢固树立“德育为先”的教育理念,注重加强青少年思想道德建设,努力构建学校、家庭、社区三合一的德育教育网络。

一是构建校信通平台,通过公告、留言等与家长进行直接沟通,促进家校联系,对孩子教育形成合力。

二是利用节日活动对孩子进行专题教育。如举办校园贸易节、倡导“低碳生活 帕客在行动”等。

十年树木,百年树人。德育立校,启迪人生。

涧西区实验小学在日常教学实践中坚持“为孩子终生发展奠基,用文化经营学校,用德育启迪人生”的办学理念,把德育作为今后发展的一个长足计划,用德育润泽师生生命的成长,并为这个理念量身定做了四张名片——德育学校、文化学校、和谐学校和文明学校。

第一,以经典诵读为途径和抓手,提高学生道德情操。

学校制订了诵读经典诗文活动方案,在经典诵读的实施策略上,我们依据学生的身心特点,作了如下要求:着眼“熏陶”,注重“感悟”即以激发兴趣、内化行为、陶冶情操为目标。虽提倡探究但不求甚解,只求朗朗上口,熟读成诵、耳熟能详。承认个体差异,不求程度整齐划一。教师在操作中只有鼓励,没有责备。引导学生学习要从易到难、从少到

以德为先 扬帆远航

□中州西路小学校长 张茹



的绩效考核制度实施两年来,这项工作赢得了教师们的理解和支持。教师们的抱怨少了,主动工作的积极性高了。干群间的质疑和猜忌少了,和谐信任多了。

带好两支队伍——评价中发展人

学校采取多种途径加强教师队伍建设。开展“德行为先,争当人民满意教师”师德宣誓活动,“我身边的好老师”学生演讲活动,家长评教工作等。请专家走进学校,引领教师专业发展;开展课堂优质课大赛,提高教师教学水平,大力表彰优秀教师,树立身边的榜样。

在学生德育方面,2014年4月学校启动了“成长银行”储蓄活动,人手一个储蓄本,记录好习惯、好行为。同时学校还设计了“好孩子卡”,作为辅助评价手段。目前该项工作已形成制度化、常态化,每月小卡换大卡,大卡兑奖品,表彰成长银行小富翁,这些措施让校园环境更干净了,学生行为更文明了,关心集体、热心做好事的同学越来越多了。

开展多彩活动——体验中塑造人

2013年9月学校确立的“阳光体育节”“校园科技节”“剪纸文化节”“诵读艺术节”四大节日活动,培养了学生积极向上、奋发进取的品格,塑造了阳光自信的中西少年形象。此外,学校注重让学生在体验中成长。开展感恩教育,引导学生尊师、孝亲、敬老;开展“红领巾相约中国梦”活动,引导学生诚信、爱国、有理想。开展社区实践活动,引导学生传播真善美。

德育教育没有终点,永远在路上。学校将积极探索,进一步深化德育教育。以德为先,扬帆远航,驶向更加辉煌的明天!

德行教育是师生幸福奠基的教育,是促进和谐发展的教育。中州西路小学(以下简称中西)牢固树立“以德为先,立德树人”的思想,建设文明和谐校园,全面提升德育工作水平。

建设优秀文化——美好中浸润人

到过中西的人,都会留下深刻印象。学校不但拥有先进的教学设施,而且环境优美,文化氛围浓厚。在文化建设上学校突出一个特色——剪纸特色,营造一种文化——美好文化,发展一种教育——灵巧教育。“美丽学校我的家”的办学理念,体现在学校精心创设的环境氛围中,铭刻在每个中西人的记忆里。

实施民主管理——细节中凝聚人

学校坚持民主办学。2013年9月学校以改进绩效考核制度为切入口,在广泛征求教师意见基础上,出台考核制度,让制度更加人性化,考核过程做到公开、公正、公平。可以说,每学期期末绩效工资工资的发放,学校都把工作做得很细、很实。新

市记协小记者站风采

东方四小乐活少年社团活动



近日下午,东方四小乐活少年社团活动正式开始。

活动本着全员参与,自由选择的宗旨,让学生在低年级选择自己喜欢的社团活动。在活动中,到处都能看到孩子们积极参与的场面,一年级的绘本故事,孩子们阅读故事书;二年级的开心农场,孩子们感知植物的成长;三年级的趣味折纸、七巧板,孩子们感受动手的乐趣……音乐教室传来婉转的歌声;美术室墨香飘散。

活动结束后同学们依依不舍,大家都期待着下一次活动的到来。同学们在活动中都收获颇丰,相信他们一定会成为“乐活少年”!

市直二小“勿忘国耻 圆梦中华”诗歌朗诵比赛



近日,我市教育局直属第二小学举行了“勿忘国耻 圆梦中华”诗歌朗诵比赛。

在比赛活动中,市直二小以“勿忘国耻 圆梦中华”为主题,学生们用满腔热情抒发着对祖国母亲的热爱和赞美之情。低年级的同学们嗓音稚嫩,诉说对祖国妈妈的爱;中年级的同学们感情真切,歌颂祖国;高年级的同学们气势磅礴,表达对侵略者的无比仇恨。

学校旨在通过活动引导学生们了解抗日战争,铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,让学生树立崇高信念,勤奋学习、崇德向善。

芳华路小学“我的中国梦——向国旗敬礼”活动



近日,为庆祝祖国成立66周年,涧西区芳华路小学举行了“我的中国梦——向国旗敬礼”活动启动仪式,全体师生在国旗下宣誓。随后,学校利用校园广播做了宣传工作,让学生从小做起,从点滴做起,培养自己高尚的道德情操和深厚的爱国情感。同时,学校组织学生利用信息课、电子阅览课集中开展签名寄语活动,并进行网上签名,参与率高达90%。

此次活动意义深远,对增强同学们的爱国意识、激发同学们的爱国热情有着非常重要的教育作用。